Mat. A2b 3. gyakorlat 2012/13, méasodik félév

. Legyen
1 2 3 -1 -1 2
A=12 3 4|,B=[-1 -2 =3],C= 21,D= 2 3
3 4 5 3 3 4

Az alabbi matrixmiiveletek koziil végezziik el azokat, amelyek értelmezve vannak!
A+ A, A+B, AB, AC, AC+20, AD-3D, D? CCT, BC, CB.

. Szamitsuk ki a kovetkez6 matrixok n-edik hatvanyat:

1 0 0
2 lo 2 ol b) (Hf) [1 1} o) [2 ‘4} d) [1 1}
0 1 1 =2 1 1
0 0 -1
. Egy matrixot szimmetrikusnak neveziink, ha A7 = A. A 2. feladat matrixai koziil melyek
szimmetrikusak? Bizonyitsuk be, hogy AAT mindig szimmetrikus matrix!

. (Hf) Igazak-e minden n x n-es A, B méatrixra az alabbi egyenlGségek?

a) (A+ B)(A- B) = A? — B? c) (A+ B)? = A2 + 2AB + B?
b) (A+IL,)(A—1,) = A2 — I2; d) (AB)T = ATBT.
1 2 0
. LegyenA—{0 0 1}

a) Mik az X A oszlopai, ha X oszlopai 01, 057
b) Mik az AY sorai, ha Y sorai si, so, s37

. (Hf) Mi torténik egy n x m-es matrixszal, ha balrdl, illetve jobbrdl az alabbi n x n-es
métrixokkal megszorozzuk?

3 0 ... 0 1 2 0 0 1 0
0 1 0 0 1 0 1 0 0
A=1. . . . B=1. . . c=1. .

00 ... 1 00 ... 1 0 0 1

3 1 -1 1 1 1
. Legyen A = |0 1 1] é& B = |2 1 2|. Szimultdn egyenletrendszerként oldjuk
1 0 —1 1 0 1
meg az alabbi matrixegyenleteket!
a) AX =B

b) (Hf) BX = A
c) (Hf) XA = B (azaz ATXT = BT)

. Szamitsuk ki az alabbi matrixok koziil az invertalhatok inverzét! (Hf: b), ¢), d))

2 1 1 2 1 0
A=t Yyt 2l gco=|1 01| aDp=|1 -1 1
2 -1 1 1 -2 1 0

1 1
0 0 3 =2
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A hazi feladatok megoldasa

2.b) Az els6 néhany hatvanybol megsejthetjiik: [(1] H = [(1) T] Ez n = 1-re nyilvan
e e LT m] [ 1] 1
igaz, és ha n-re igaz, akkor | =10 1 o 117 1o e

4. a) (A+B)(A—B) = A2 - AB+ BA — B?, és ez altaldban nem egyenls A% — B2-tel,
mert AB # BA.
b) (A+ B)? = A2 + AB + BA + B2, és ez az el6bbiek miatt nem A2 + 2AB + B2.
c) Az a)-beli atalakitast hasznalhatjuk B = I,-re, de Al, = [, A = A, tehat itt lehet
egyszertisiteni, és ezért igaz az allitas.
d) (AB)T = BT AT &s ez 4ltalaban nem egyenls AT BT -vel.
6. Ha balrdl szorzunk: A az els6 sort szorozza 3-mal, B az els sorhoz hozzaadja a méasodik
sor kétszeresét, C pedig felcseréli az els6 és a masodik sort. Ha jobbroél szorzunk: A az elsé
oszlopot szorozza hdrommal, B a mésodik oszlophoz hozzdadja az els6 oszlop kétszeresét,
C pedig felcseréli az els6 két oszlopot.

7.b) A BX matrix oszlopai az X oszlopainak B-szeresei, tehat a matrixegyenletet megold-
hatjuk szimultan egyenletrendszerként.

111 ] 31 -1 111 ] 31 -1
2 1 2] 01 1| - ]010] 21 0
10110 -1 000 ] —4 0 3

Ellentmondéasos az egyenletrendszer (X els6 és harmadik oszlopara nincs megoldas), tehat
nincs ilyen X matrix.

c) XA=B & ATXT = BT. Oldjuk meg az utébbit szimultan egyenletrendszerként!

3 0 1 | 1 2 1 1 0 0 | 1 3 2
11 0] 1 10| —»—w|010] 0 -2 —2
11 -1 |1 21 001 | -2 -7 -5
13 2] [1 0 -2
[gyX=| 0 -2 —2| =3 —2 -7
-2 -7 -5 2 -2 -5
8.b) Nem invertalhato, mert nem négyzetes méatrix.
c) )
21 1 | 100 1 0 0 | 1 -1 -1
1 01 | 01 0f m+—— [0 1 0 | 0 0 1],
01 0] 001 001 | -1 2 1
[ 1 -1 -1
igy C—1 = 0 0 1].
-1 2 1
d)
2 1 0] 1 0O 1 -1 1| 0 1 0
1 =1 1] 010 == 0 3 2] 1 -2 0
0 3 =2 | 0 0 1 0 0 0 | -1 2 1

ellentmondésos, igy D nem invertalhaté.



